



新冠肺炎时期企业员工思想政治工作研究

——以A国有大型企业为例

济南联通 乔磊

摘要:2020年初,新冠肺炎疫情蔓延全国乃至全球,严重影响了人类的生命安全,给人类的生活、工作、学习带来了极大的弊端。在新冠肺炎疫情的影响下,大部分企业收到了重创,影响了企业的正常运作和员工的工作生活,企业员工当中既有积极应对、响应号召的积极人群,也有消极懈怠的消极人群。本文对A国有大型企业的员工在新冠肺炎疫情期间的思想动态,为企业员工思想政治教育提出有效建议和对策。

关键词:新冠肺炎;大型企业;思想动态

2020年初,一场因新型冠状病毒感染的肺炎肆虐全国乃至全球,严重影响了人民群众的工作、生活和学习,以武汉为重点地区,全国各个省市均受到新型冠状病毒的影响,全国人民在党和政府的领导下,不断同新冠病毒做着抗争,当前我国的新冠肺炎疫情有了较好的控制,疫情的影响降到了最低。正处于新冠肺炎疫情的控制阶段,各个企业都在有序的复工复产,在疫情期间,有一大批的优秀的人民群众,在用不同的志愿方式,为疫情的控制做出贡献,他们来自各个社会的各行各业,彰显着中国人民的优秀品质。

一、新冠肺炎疫情现状

新型冠状病毒肺炎是一种急性感染性肺炎,其病原体是一种先前未在人类中发现的新型冠状病毒,即2019

新型冠状病毒。2020年2月7日,国家卫健委决定将“新型冠状病毒感染的肺炎”暂命名为“新型冠状病毒肺炎”,简称“新冠肺炎”。新冠肺炎蔓延的速度之快超乎人们的想象,比当年的SARS更甚,截至2020年5月21日16:40:28,全球累计确诊5003638例,累计死亡325042例。

二、企业的疫情影响及复工复产现状

这场突如其来的疫情,让许多的企业按下了暂停键,大部分的企业不得已停止生产工作,中断了经济来源,为防止疫情的进一步蔓延,企业员工进行居家隔离,给企业的维持造成了巨大压力,尤其是中小型企业,无法营业,没有利润,房租压力,员工工资,迫使部分中小型企业难以支撑导致破产。目前疫情正在逐步消散,企业也在有条不紊的进入复工复产阶段,企业均为复工复产制定了详尽的计划和安排,购买防疫物资,保障员工生命安全和企业财产安全。

本文主要调研对象为A大型国有企业,调研内容主要涵盖员工疫情期间思想动态和企业所制定的疫情期间应对策略等。A企业是一所大型国有企业,全国员工总人数达30万人,每个省份员工约2万人左右。A企业的复工复产方案主要有疫情防控管理组织架构、制定应急预案、实行健康状况报告制度、外来人员健康管理制度、工作场所消杀通风制度、员工个人的防护制度、员工用餐制

度等,严格控制每日上班人员数量,为企业员工免费发放防疫物资,企业员工严格执行,按照企业方案进行复工复产。

三、企业员工思想政治工作的建议与对策

(一)企业的人文关怀

新冠病毒具有传播速度快和传染能力强的特性,在此特性之下,人与人的直接或间接接触都可能会导致病毒的蔓延,所以疫情期间,国家规定人们进行居家隔离,除有必要外出的医护人员、防疫工作者之外,其他人群都禁止外出。在这样的大环境之下,企业更应该加强对员工的人文关怀,帮助员工积极度过疫情的同时,让员工感受到企业的关心和照顾,大部分的企业都能够做到发放口罩、消毒水等物资的措施。通过调研,全部员工都能够感受到企业的关怀,员工对企业疫情方案满意度较高,A大型国有企业在疫情期间,为员工及家人发放防疫物资,提供足够量的生活用品,为响应国家禁止外出的规定,允许员工实现居家办公,复工复产之后也是规律有序的在国家规定范围之内允许部分员工返回办公场所,调研时,有部分人员认为企业应该尽可能减少每日上班人员的数量,确保员工的安全。企业管理人员疫情期间应该努力将对员工的关怀做到细致,了解员工真正的需求,真正做到了对员工的人文关怀。

(二)加大员工疫情知识的普及

通过调研发现,大部分的员工都能够对此次新冠肺炎疫情有所了解和认识,通过自己的方式方法对疫情进行关注、对国家方针政策进行学习,与此同时,A大型国有企业也不断地以公众号、企业新闻平台、企业通知等方式向员工发布关于疫情有关的知识和常识,提高员工对于新冠肺炎疫情的认知,要确保员工理智、积极的面对疫情,提高思想认知是至关重要的。企业应该确保每一位员工学习国家和地区的方针政策,保证全覆盖不遗漏,加大进行知识宣传的力度,为不同年龄段、不同工作岗位和不同地区的员工精准的进行知识普及,提高员工的公共卫生意识和自我防护及应对能力。

(三)特殊群体员工的思想疏导

针对所有员工进行知识普及、人文关怀的同时,也不能忽略特殊群体员工的思想疏导,如产期员工、大龄员工、退休员工、出现心理问题的员工等。A大型国有企业针对特殊群体的员工采用不同的思想疏导措施,建立疫情期间员工思想引导领导小组,明确小组内员工的职责,及时将企业关心传达到特殊群体员工当中。企业应定期了解特殊群体的思想动态和需求,针对出现心理问题的员工,及时发现并安排专人进行正确的思想引领,确保员工的心理状态保持稳定和积极。

浅谈国企党建工作与经营发展有机融合

中国联合网络通信有限公司 杨锐

业务干部认为党建工作任务软、内容虚,只求过得去,难免应付了事。

四是在作用发挥上,个别党员领导干部“一岗双责”落实不到位,只重业务工作,忽视分管领域的党建工作,觉得党建是基层党组织书记的工作,和自己关系不大。有的党务工作者虽然很想把党建工作做好,但由于不掌握工作重点、不结合业务实际,往往凭经验开展工作,靠文件落实工作。

(二)成因分析

一是对习近平总书记新思想新理论学习理解还不够透彻。部分党员干部对新知识、新概念、新要求的理解还不够透彻,运用还不够熟练。学习讨论较多,深入研究不够;学习当前热点较多,系统性思考不够;在工作中主动运用学习成果不够等。

二是主观意识还未能跟上全面从严治党向纵深发展的节奏。在实际工作中,党组织对党员群众更多地还是想正面引导、凝聚力量、攻坚克难,鼓励包容多,严格要求少,遇到问题后才问责追责。一定程度上认为生产任务完成了,其他问题可以缓缓。

三是自身能力素质还有一定的提升空间。有的党员干部过于关注业绩好坏,对管理链条中存在的问题疏于解决;有的党员干部对经济发展新规律掌握的不够,不愿改变固有的思维和工作方法,习惯于在体制机制上找原因,很少深入思考自身存在的问题,新时代主动担当的精神仍需进一步加强。

三、国企党建工作与经营发展有机融合的建议举措

对国有企业而言,实现经营发展目标,必须毫不动摇坚持和完善党的领导,持续推进党建工作与经营发展深度融合,自觉把党中央各项决策部署落到实处,切实把党的政治优势、组织优势转化为企业的竞争优势、创新优势,从而进一步提升企业核心竞争力和国有资产保值增值。

(一)坚持政治引领,为有机融合提供可靠保障

推动党建与生产经营融合,首先必

须加强党对国有企业的政治领导,突出政治建设,强化政治引领。只有从政治高度来谋划党建与生产经营工作,从思想深处高度重视党建工作,才能将党建贯穿于业务的方方面面,凝聚党建与生产经营融合的强大动力。

一是提高政治站位。政治属性是国有企业的根本属性,必须提高政治站位,不折不扣贯彻落实党和国家方针政策、重大部署,保证企业改革发展正确的政治方向。始终要站在讲政治的高度,将生产经营工作纳入服务党和国家工作大局、服务人民群众美好生活需要大局中去谋划,推动企业更好地承担政治责任、社会责任和经济责任,成为党和国家可信赖的依靠力量。

二是牢记政治使命。要认真贯彻新形势下加强国有企业党建工作总要求,旗帜鲜明地把抓好党建作为最大政绩,牢固树立“抓党建就是抓发展,抓发展必须抓党建”的意识,坚持以党建工作为统领,为做强做优国有企业提供坚强政治保证。

(二)坚持党管干部原则,为有机融合提供人才保证

加强党对干部选拔任用工作的领导,加强人才管理,选贤用能,持续推进队伍建设与转型发展深度融合,不断激发人才潜能,提振队伍士气。

一是坚持德才兼备、以德为先的选人用人导向,严格选人用人标准和程序,保证党对干部人事工作的领导权和管理权。在干部选拔任用过程中,严格遵守工作程序,同时还需听取纪检监察部门关于被考察人廉洁自律方面的意见和建议,开展个人重大事项报告和人事档案审核,落实干部选拔“凡提必核”等。

二是坚持党管干部与市场化选聘相结合,将认同党和国家方针政策作为人才引进的基本条件,面向市场公开选聘各类优秀人才,并通过多种方式拓宽来源渠道、提高选人质量。

(三)加强制度建设,为有机融合打下坚实基础

要推进党建工作与生产经营深度融合,不能仅仅在思想上重视党建,还必须按照“四同步”“四对接”要求,把加强党的领导和完善公司治理统一起来,

着力加强制度建设,为企业生产经营提供坚强保证。

一是健全制度体系,将党的领导融入公司治理各环节。以制度固化形式把企业党组织内嵌到公司治理结构之中,明确和落实党组织在公司法人治理结构中的法定地位。同时结合企业自身特点,通过“双向进入、交叉任职”的方式,充分发挥公司党委在公司治理中把方向、管大局、保落实的作用。严格执行党委工作规则、“三重一大”决策制度和决策程序等。

二是健全考核体系,加强党建工作与经营发展的同步考核。坚持用好考核激励指挥棒,使党建工作由软指标变为硬约束。将党建工作纳入企业战略绩效考核,对党建工作开展不力的单位负责人进行约谈整改问责,形成党建责任闭环。

(四)强化作用发挥,为有机融合注入发展活力

一是发挥党委(党组)领导作用把准发展方向。归结到一点,就是把方向、管大局、保落实。国有企业党委(党组)充分发挥领导作用,深入贯彻新发展理念,

二是发挥基层党支部战斗堡垒作用。加强基层党组织建设,充分发挥党支部的战斗堡垒作用,加深干部职工对上级决策部署的理解和把握,确保落实不走样,并努力营造干事创业的良好氛围。深入开展基层党组织示范点创建活动,通过劳模推荐、“两优一先”评选等途径,培树先进典型,进一步凝聚正能量。

三是发挥优秀党员的先锋模范作用。先锋模范作用是党员干部先进性与纯洁性的重要体现,是党员干部必须履行的义务,是克服现实复杂矛盾的有力武器,需要每一名党员干部坚持心中有责,切实在工作生活中发挥先锋模范作用。

国有企业应牢固树立“抓好党建是最大政绩”的思想意识,将党建工作与经营发展工作有机融合,按照“围绕发展抓党建,抓好党建促发展”的思路,进一步加强党建工作,以中心经营工作的新发展成果,推动党建工作的不断进步、不断过硬。进而提高企业的凝聚力、战斗力和核心竞争力。